

共话财富管理潜力与机遇

2023青岛·中国财富论坛激发金融新动能 18项金融创新奖落地“开花”



7月8日至9日,2023青岛·中国财富论坛如约而至。来自财富管理领域的80余名专家学者聚首青岛,围绕“新变局 新财富 新动能”主题,交流思想、碰撞智慧,共商合作、共谋发展。

主论坛上,金融创新奖颁奖仪式、青岛市获批全国首批“专精特新”专板和首家非上市公司财务顾问创新试点启动仪式举办……一系列成果发布,映射出青岛正向实处下手,切实为行业发展赋能。分论坛上,围绕“‘航资金’提级,自贸新机遇”主题,专家学者及行业从业者纷纷为青岛自贸片区高质量发展建言献策,为世界探寻城市财富动能提供答案。

18项金融创新奖出炉

7月8日,2023年青岛·中国财富论坛开幕。作为青岛打造财富管理中心的一项重要品牌活动,论坛已举办过九届。

开幕式上举行了2022年度青岛金融创新奖颁奖仪式,青岛银行、农业银行青岛市分行获得一等奖;青岛格兰德信用管理咨询有限公司、联储证券有限责任公司、交通银行青岛分行、青岛融资再担保有限责任公司、万链指数(青岛)信息科技有限公司、青岛聚量融资租赁有限公司获得二等奖;光大理财有限责任公司、人保财产保险青岛分公司、平安银行青岛分行、出口信用保险山东分公司、建设银行青岛市分行、青岛华通创业投资有限责任公司、青岛农商银行、青岛金企通信息服务有限公司、数金公共服务(青岛)有限公司、招商银行青岛分行获得三等奖。作为论坛重要环节,获评一、二、三等奖18个项目的代表上台领奖。获奖成果涵盖绿色金融、跨境金融、普惠金融、科创金融等国家金融改革创新重点方向。



参加财富论坛的专家们就青岛自贸片区如何发展建言献策。

两大创新试点启动

本届财富论坛紧跟发展趋势,嘉宾们围绕扩大内需、拉动消费、ChatGPT崛起等多项热点议题进行心得分享。同时也对捕捉城市更新、贸易投资、理财师赛道等热词,结合行业现状分享从业思考、提供导向参考。嘉宾们普遍认为,金融创新是实现金融业高质量发展的不竭动力,更好地服务专精特新中小企业是青岛市深化金融改革创新的重要方面。

活动现场,青岛蓝海股权交易中心作为全国首批“专精特新”专板和首家非上市公司财务顾问两大国字号创新试点宣布同步启动,成为论坛的重要“吸睛点”。以试点为依托,蓝海股权交易中心将建设高质量的“专精特新”专板,孵化培育优质“专精特新”企业,搭建“专精特新企业培育系统”,同步探索区块链应用场景,丰富数据化赋能“专精特新”企业工具。

聚焦“航资金”提级

自由贸易试验区作为中国深化改革、扩大开放、全域布局的重要“试验

田”,成为培育我国经济高质量发展增长极的重要“沃土”。2019年8月,第五批自由贸易试验区落子山东,青岛自贸片区随之揭开面纱,以西海岸新区为“纸”,提笔挥毫绘就高质量发展的壮美画卷。在2023年青岛·中国财富论坛——“中国(山东)自由贸易试验区青岛片区分论坛”上,专家学者及行业从业者围绕“‘航资金’提级,自贸新机遇”主题,交流思想、共商合作、共谋发展。

青岛自贸片区工委委员、管委副主任,中德生态园工委副书记、管委常务副主任王莉在推介中表示,青岛自贸片区不仅是改革开放试验田、自由便利新高地,也拥有合作共赢大空间和宜居宜业新风尚,目前已与180多个国家和地区建立了经贸往来,66只基金和60个世界500强项目成功落地。

中国国际经济交流中心首席研究员张燕生在主题演讲中提出,“国际环境正在发生新的变化,青岛自贸片区具备推动外贸高质量发展的坚实基础,依然要高举改革开放伟大旗帜加快构建对外开放新格局,以市场驱动、企业驱动和地方驱动做到开放不封闭,挂钩不脱钩,合作不对抗。”如何实现“航资金”提级?张燕生表示,首先优化国际一流营

商环境,提升便利化水平和提高效率;其次深入推进贸易投资自由化便利化,打造RCEP先行区,以高标准制度性开放面对竞争;第三改造传统产业,培育新兴产业、探索未来产业。

随后,业内专家们围绕如何通过金融改革的创新促进新型国际贸易、航运物流的发展,如何将航运、贸易、金融这些点形成一个链条及货物吞吐量和软服务不匹配的问题等建言献策。在互动环节,聚焦企业提出的当前宏观经济形势下数字化投入的必要性,专家们给出了“数字化实际上本质上解决的不是发展问题,而是企业的生存问题”的见解,给予现场观众很大启发。同时,活动期间招商展台人头攒动,诸多业内企业向青岛自贸片区工作人员咨询相关政策及便利条件,寻求合作机会。

缩减口岸验放时间

王莉受访时表示,青岛自贸片区成立以来,一直致力于提升航运、贸易、金融便利化水平。构建“海陆空铁”立体贸易物流通道;创建黄河流域“端到端”物流新模式,降低内陆企业综合物流成本20%以上;提升口岸服务便利化,创新进口原油“先放后检”模式,口岸验放时间由原来的2天至3天缩减至半天;设立全国自贸区首个海事法院审判区,一个月审结首例涉港、涉台等海事案件95件;建设国际领先的智慧绿色港,发布全球首个自贸试验区绿色发展指标体系,获国际标准化组织(ISO/TC268)认可;今年4月以青岛港为离境港的“启运港退税”政策正式施行,实现首单突破,节省退税时间25天至30天。

“今年以来,青岛自贸片区已形成了12个金融创新案例,构建‘金融创新实验室+专家智库+金融服务平台’的良好金融创新生态。全国率先开展‘境内运费外汇支付便利化应用场景试点’,并在全省复制推广;建设‘山港易付’‘港云仓’‘货兑宝’等供应链金融平台解决中小微贸易企业融资难题。”王莉说,青岛自贸片区通过数字化仓库改造,带动传统物流、贸易、金融向数字仓储、数字贸易、数字金融方向发展,解决大宗商品确权难、控货难、融资难等问题。

观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊 摄影报道

借“数”腾飞 乘“云”启航

青岛市农业农村大数据中心“青农云脑”启用 打造了15个应用场景



早报7月9日讯 “在这里通过大数据平台,不仅能看到农产品完成环境数据采集的农业园区实时画面,还能利用农产品质量安全追溯系统,清楚地了解到产品的各种信息,从而购买到安全放心的农产品!”7月8日,青岛市农业农村大数据中心“青农云脑”(以下简称“青农云脑”)正式启用。记者从启动仪式上获悉,该系统是全国农业农村系统首个集大数据平台、乡村振兴可视化和重大动物疫情调度指挥等功能于一体的综合性、多功能、现代化、智能化大数据中心。值得关注的是,“青农云脑”系统通过服务、保障、决策、管理、调度、指挥等六大功能,将推动全市农业增效、农民增收、农村发展,助力高水平建设农业强市借“数”腾飞、乘“云”启航。

近年来,青岛市坚持用数字技术赋能现代农业,构建起“1+1+N”数字农业

体系,农业农村数字创新成果多点开花、多线并进。为了更好集聚资源、汇聚要素,切实发挥“数字大脑”的作用,“青农云脑”应运而生,以三大平台构筑起青岛农业农村坚实的数字底座。

农业农村大数据平台功能“强”,是集聚数据资源的“智慧大脑”。作为山东省首个开展建设的农业农村综合性数据平台,依托青岛市“政务云”的基础设施和云计算能力,可以对全市涉农数据进行采集、治理、管理、分析、共享,数据总量达到4568万条、660.23TB,数据资源341个。目前已经与“城市云脑”实现共享融合,累计共享数据2480余万条。聚焦决策、调度、指挥等六大功能,先后打造了15个数字化应用场景。

乡村振兴可视化平台内容“全”,聚力答好“三张答卷”。历史答卷概述了青岛

市基本情况;时代答卷从发展高质高效现代农业、建设宜居宜业和美乡村、促进农民农村共同富裕三方面展现我市在推进乡村振兴过程中取得的实际成效;未来答卷对未来农业发展场景做出全面擘画。

重大动物疫情调度指挥平台调度“快”,构建快速“响应通道”。该平台实现对上连接中央农办、农业农村部、国家乡村振兴局和省农业农村厅、省畜牧兽医局,对下连接7个涉农区和52个区域性动物卫生监督站,承担日常的视频会议和重大动物疫情的应急调度指挥等功能。

“青农云脑”位于市南区燕儿岛路凯悦中心15楼,作为功能集成的应用平台,是指挥调度中心、监管服务中心、数据共享中心。作为应用平台,“青农云脑”突出服务,聚力数字农经惠民生,“数字农经”板块通过抓牢承包地、宅基地、

农村三资三个基础数据库资源,打造闭环式的数字经管,实现156.7万农户的数字化管理和服务。突出监管,聚力质量安全守底线,“质量安全”板块实现了对全市5.9万多家监管主体和3910家种子农药饲料等投入品生产销售主体的实时监管。

记者置身青岛市农业农村大数据中心,1000余平方米的展厅内科技味十足、亮点纷呈。雷达扫描开启科技门、触控操作互动屏、全息小剧场、15块电子显示屏,能够提供高科技互动体验的VR眼镜……作为展示窗口,精心打磨等比例缩放的牧原智能楼房养猪模型、“国信1号”模型,品类多样的种子墙等展陈实物,实现先进设备与创新布展理念相结合,让受众“身临其境”地体验青岛农业农村日新月异的成果。

观海新闻/青岛早报记者 孙晶
通讯员 李雪童 冯志)